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MỘT SỐ BÀI TOÁN THƯỜNG GẶP
VIẾT PHƯƠNG TRÌNH TIẾP TUYẾN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ 
A, PHẦN THỨ NHẤT
I, ĐẶT VẤN ĐỀ

     
1.Chúng ta biết rằng: dạy học toán là dạy cho người học có năng lực trí tuệ, năng lực này sẽ giúp họ học tập và tiếp thu các kiến thức về tự nhiên và xã hội.Vì vậy, dạy toán không chỉ đơn thuần là dạy cho học sinh nắm được kiến thức, những định lý toán học.Điều quan trọng là dạy cho học sinh có năng lực, trí tuệ. Năng lực này sẽ được hình thành và phát triển trong học tập.Vì vậy cần giúp học sinh phát triển năng lực trí tuệ chung, bồi dưỡng thế giới quan  duy vật biện chứng.
   
 2.Trong xu thế chung những năm gần đây, viêc đổi mới phương pháp dạy học là vấn đề cấp bách, thiết thực nhất nhằm đào tạo những con người có năng lực hoạt động trí tuệ tốt. Đổi mới phương pháp dạy học không chỉ trong các bài giảng lý thuyết, mà ngay cả trong các giờ luyện tập. Luyện tập ngoài việc rèn luyện kỹ năng tính toán, kỹ năng suy luận cần giúp học sinh biết tổng hợp, khái quát các kiến thức đã học, sắp xếp các kiến thức đã học một cách hệ thống, giúp học sinh vận dụng các kiến thức đã học vào giải bài tập một cách năng động sáng tạo.
   
Có thể nói, bài toán viết phương trình tiếp tuyến của hàm số là bài toán cơ bản và thường gặp trong các kì thi tốt nghiệp THPT và tuyển sinh ĐHCĐ trong những năm gần đây,thế nhưng không ít học sinh còn lúng túng không có cái nhìn thấu đáo vế bài toán này, các em thường không nhận dạng được bài toán và chưa có phương pháp giải toán cho từng dạng toán cũng như khả năng phân tích đề còn nhiều khó khăn.

      
Sở dĩ học sinh chưa làm được bài tập viết phương trình tiếp tuyến của hàm số là vì:
- Thứ nhất: Bài toán viêt phương trình tiếp tuyến được trình bày ở cuối chương trình 11 nên nhiều học sinh đã quên phương pháp cho từng bài toán.
- Thứ hai: Các em thiếu nhiều bài tập để rèn luyên kĩ năng phân tích và trình bày bài toán.
- Thứ ba: học sinh chưa có được phương pháp khái quát các bài toán thường gặp về
 viết phương trình tiếp tuyến của hàm số 

 
Chính vì vậy, đã thôi thúc tôi tìm hiểu và viết đề tài “Một số bài toán thường gặp về viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số ” nhằm giúp các em học sinh nắm chắc được kiến thức về bài toán viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số, để các em có sự chuẩn bị tốt cho các kỳ thi tốt nghiệp THPT Quốc gia và ĐHCĐ.
                                      II.GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
LÝ THUYẾT:
1.Tiếp tuyến của đường cong phẳng

  Trong mặt phẳng tọa độ 0xy cho đường cong (C): y = f(x)                         
và M(x
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 kí hiệu M’(x; f(x)) là điểm di chuyển trên ( C)
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                                                                             f (x
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Đường thẳng MM’ là một cát tuyến của ( C).
    Khi x
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thì M’(x; f(x))
di chuyển trên ( C) tới M(x
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; f (x
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)) và ngược lại.

 Giả sử MM’ có vị trí giới hạn, kí hiệu là MT thì MT được gọi là tiếp tuyến của ( C) tại M. Điểm M được gọi là tiếp điểm
“Sau đây ta không xét trường hợp tiếp tuyến song song hoặc trùng với oy”
Định lý 1:   Cho hàm số y = f(x)                         (C)

               Phương trình tiếp tuyến tại    tại M(x
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có dạng:
                                                  y=f
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-Với: f
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(x
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)  là hệ số góc của tiếp tuyến
                               và    y
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= f (x
[image: image19.wmf]0

) 
Định lý 2:  Cho hàm số (C) và đường thẳng (d) có phương trình:
                                               y = f(x)                        ( C ) 

                                  và         y = kx + b                       ( d )

Đường thẳng d tiếp xúc với (C) khi và chỉ khi hệ sau có nghiệm:
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Khi đó nghiệm x của hệ phương trình chính là hoành độ tiếp điểm
B.BÀI TOÁN
Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số: y =f(x)    ( C )

I. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số:  y =f(x)    tại M(x
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;y
[image: image22.wmf]0

) thuộc đồ thị  hàm số   ( C )

* Phương pháp:
        - Viết phương trình tiếp tuyến của  h/s: y =f(x)    tại M(x
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;y
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) có dạng:

y= f
[image: image25.wmf],

(x
[image: image26.wmf]0

).( x-x
[image: image27.wmf]0

) + y
[image: image28.wmf]0


        -Với: f
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(x
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) là hệ số góc của tiếp tuyến

        -Tính: f
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(x) =?
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) =?
-Kêt luận:….
Nhận xét:+bài toán chỉ có 1 phương trình tiếp tuyến

Ví dụ 1`( Đề TNTHPT-2007 ) Cho hàm số  (C): y = x+1 -  
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  Hãy viết phương trình tiếp tuyến với đồ thị (C) tại A(0;3)
Giải
               Ta có: y’= 1+ 
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     nên  y’(0) = 5  
Phương  trình tiếp tuyến với đồ thị (C) tại A(0;3) có dạng: 

              y = 5(x-0) + 3         hay             y = 5x + 3

Ví dụ 2: ( Đề TNTHPT-2006 )
Cho hàm số (C): y = x3-6x2+9x  Hãy viết phương trình tiếp tuyến tại điểm uốn đồ thị (C)

Giải
Ta có: y’=3.x2-12x +9  ; y”=6x-12 ; y”=0 
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 x=2
Với: x = 2 
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 y = 2 và  y’(2)= -3
Phương  trình tiếp tuyến với đồ thị (C) tại  điểm uốn A(2;2) có dạng:  

              y = -3(x-2) + 2        hay             y = -3x + 8
II. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số: y =f(x) tại điểm có hoành độ x=x
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* Phương pháp:

-Với: x =x 
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→ y
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=f(x
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)=? ( về dạng trên)

- Viết phương trình tiếp tuyến của  hàm số: y =f(x)   tại điểm có hoành độ x = x
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có dạng:

y=f
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Nhận xét:+áp dụng tương tự với tiếp tuyến của đồ thị hàm số  tại điểm có tung độ: y= y
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→ y
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=f(x
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) →x
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=? ( bài toán về dạng tiếp tuyến tại một điểm )
Ví dụ: ( Đề TNTHPT-2008 )

Cho hàm số (C): y = x4-2x2 Hãy viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) tại điểm có hoành độ x= -2

Giải

Ta có: y’=4x3- 4x

Với: x = -2 
[image: image52.wmf]Þ

 y = 8 và y’(-2)= - 24
Phương  trình tiếp tuyến với đồ thị (C) tại  điểm A(-2;8) có dạng:  

              y = -24( x + 2 ) + 8        hay             y = -24x - 40
III.Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số: y =f(x) có hệ số góc là k

*Phương pháp:

-Tính: f
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-Hệ số góc của tiếp tuyến là: f
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) = k→ x
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=? → y
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- Viết phương trình tiếp tuyến của  hàm số:y =f(x)   có hệ số góc là k có dạng:

y=k.( x-x
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) + y
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Nhận xét:

+Số nghiệm x
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 của phương trình: f
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) = k  là số phương trình tiếp tuyến có hệ số góc k

+Tiếp tuyến song song với đường thẳng: y = kx +b→ f
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) = k→ x
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=? → y
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+Tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng: y= kx +b→ f
[image: image73.wmf],

(x
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→ x
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=f(x
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)=?→Phương trình tiếp tuyến : y=-
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) + y
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+Tiếp tuyến tạo với chiều dương của trục ox một góc 
[image: image82.wmf]a

 thì:
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.Phương trình tiếp tuyến : y=
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Ví dụ: ( Đề TNTHPT-2009 )
Cho hàm số  (C): y  =   
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  Hãy viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) ,biết hệ số góc của tiếp tuyến bằng -5
Giải

Ta có: y’= 
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     .Ta có hệ số góc của tiếp tuyến: 
[image: image89.wmf]2

)

2

(

5

-

-

x

 = -5  
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 x=1 hoặc x=3

-Với x=1
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y=-3  Phương  trình tiếp tuyến của đồ thị (C) tại  điểm A(1;-3) có dạng:  

              y = -5( x -1 ) - 3        hay             y = -5x + 2

-Với x=3
[image: image92.wmf]Þ

y=7 Phương  trình tiếp tuyến của đồ thị (C) tại  điểm B( 3;7 ) có dạng:  

              y = -5( x -3 ) +7        hay             y = -5x + 22

IV. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số: y =f(x) qua một điểm A(x
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*Phương pháp: 
-Tính : f
[image: image95.wmf],

(x)  =?                                
-Gọi đường thẳng qua A(x
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) có hệ số góc k→phương trình có dạng:

y=k.(x- x
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-Để đường thẳng là tiếp tuyến của đồ thị hàm số thì:
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                          có nghiệm                 

[image: image101.wmf]
-Thay (2) vào (1)ta có: f(x) =  f
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(x) (x- x
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      (3)→x  =  ? thay vào(2)→k = ?   

-Kết luận:             
+Nhận xét:-số nghiệm x của phương trình(3) là số tiếp tuyến của đồ thị hàm số đi qua A(x
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Ví dụ: ( Đề TNTHPT-2004 )

Cho hàm số  (C): y  =   
[image: image107.wmf]3
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 x3-x2 Hãy viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) đi qua điểm A(3;0)
Giải

   Ta có: y’= x2-2x

-Gọi đường thẳng qua A(3;0) có hệ số góc k→phương trình có dạng:

y=k.(x- 3)+0

-Để đường thẳng là tiếp tuyến của đồ thị hàm số thì:
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                           có nghiệm                 

[image: image109.wmf]
-Thay (2) vào (1)ta có 
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→x=0 và x= 3 

-Với x=0 thay vào(2)→k = 0. Phương trình tiếp tuyến: y = 0  

-Với x= 3 thay vào(2)→ k= 3. Phương trình tiếp tuyến: y = 3.(x-3) = 3x – 9  
-Vậy có hai phương trình tiếp tuyến đi qua A(3;0) là: 
                                         y = 0  
                                   và  y = 3x – 9
Ví dụ: ( Đề TS ĐH khối A-2009 )

Cho hàm số  (C): y  =   
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  Hãy viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) ,biết tiếp tuyến cắt trục hoành,trục tung  lần lượt tại A và B sao cho tam giác AOB cân tại O
Giải

Phân tích: tiếp tuyến (d)cần tìm thỏa mãn*(d)là tiếp tuyến của ( C)
                                                                    *(d)cắt ox tại A và cắt oy tại B

                                                                    *OA=OB

Cách 1: Vì (d) cắt ox  tại A  nên  A(a;0)
       (d) cắt oy tại B nên  B(0;b) .                điều kiện:  a
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0  và  b
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Để tam giác AOB cân tại O thì  OA=OB
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a = b          hoặc          a = -b
*Với a = b ta có phương trình đường thẳng (d) có dạng:
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y = - x  + a

Để (d) là tiếp tuyến của (C) thì:
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                          có nghiệm                 
Từ (2) ta có: x = -2 hoặc x = -1
-Với x = -2 thay vào (1) ta có: a = -2 thay vào phương trình tiếp tuyến (d) có dạng:
                 y = -x - 2
-Với x = -1 thay vào (1) ta có: a = 0 (loại)
*Với a = -b ta có phương trình đường thẳng (d) có dạng:
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y = x  - a

Để (d) là tiếp tuyến của (C) thì:
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             có nghiệm                 
Từ (2) suy ra hệ vô nghiệm
Vậy phương trình tiếp tuyến cần tìm là (d): y = -x - 2
Cách 2: 
Vì tam giác AOB cân tại O nên tiếp tuyến của đồ thị hàm số tạo với ox một góc 450 hoặc 1350 và không đi qua  gốc tọa độ O
-Tiếp tuyến của đồ thị hàm số tạo với ox một góc 450 ta có: 
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- Tiếp tuyến của đồ thị hàm số tạo với ox một góc 1350 ta có: 
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.Phương trình tiếp tuyến: y= -1(x+1) +1 hay y= -x (loại vì đi qua gốc tọa độ O)
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. Phương trình tiếp tuyến: y= -1(x+2) hay y= -x - 2
Kết luận: Phương trình tiếp tuyến cần tìm là : y= -x - 2

NHẬN XÉT: - Với cách 1: học sinh thường thiếu điều kiện của a và b để A BO là tam giác
                       -Với cách 2: đơn giản hơn xong học sinh hay bỏ qua điều kiện tiếp tuyến của đồ thị hàm số không đi qua gốc tọa độ O
                       ********************************
                                              C) BÀI TÂP

CHUYÊN ĐỀ 1: TIẾP TUYẾN HÀM ĐA THỨC BẬC 3
I, Bài toán 1: Phương trình tiếp tuyến tại một điểm thuộc đồ thị

Bài 1: Viết p.tr tiếp tuyến của đồ thị (C): y = f(x) = x3 – 3x + 5 khi biết:


1, Hoành độ của tiếp điểm là: x​1 = -1; x2 = 2


2, Tung độ tiếp điểm là : y1 = 5; y2 = 3

Bài 2: Cho (C): y = f(x) = 2x3 – 3x2 + 9x – 4. Viết p.tr tiếp tuyến của (C) tại các giao điểm của (C) với các đồ thị sau:


1, Đường thẳng d: y = 7x + 4


2,Parapol P: y = -x2 + 8x – 3


3, Đường cong (C): y = x3 -4x2 + 6x – 7 

Bài 3: Học viện quân y – 98


Cho hàm số: (Cm): y= x3 + 1 – m(x + 1)


1,Viết p.tr tiếp tuyến của (Cm) tại giao điểm của (Cm) với oy


2, Tìm m để tiếp tuyến nói trên chắn 2 trục toạ độ tam giác có diện tích bằng 8

Bài 4: ĐH Thương Mại - 20


Cho điểm A(x0;y0) 
[image: image131.wmf]Î

đồ thị (C): y = x3 – 3x + 1. Tiếp tuyến với (C) tại A(x0;y0) cắt đồ thị (C) tại điểm B khác điểm A . Tìm tọa độ điểm B

Bài 5: ĐH Y Hà nội – 96


Cho (C): y = x3 + 3x2 + 3x + 5


1, CMR không tồn tại 2 điểm nào 
[image: image132.wmf]Î

(C) để 2 tiếp tuyến tại đó 
[image: image133.wmf]^

 với nhau


2, Tìm k để (C) luôn có ít nhất 1 điểm sao cho tiếp tuyến tại điểm này 
[image: image134.wmf]^

 với đường thẳng: y = kx + m

Bài 6:


Cho (Cm): y = f(x) = x3 + 3x2 + m + 1


1, Tìm m để (Cm) cắt đường thẳng y = 1 tại 3 điểm phân biệt C(0;1),D, E.


2, Tìm m để các tiếp tuyến với (Cm) tại D và E vuông góc với nhau

Bài 7: ĐH Quốc gia TP.HCM – 96


Cho (Cm): y = f(x) = x3 + mx2 + 1

Tìm m để (Cm) cắt đường thẳng y = -x + 1 tại 3 điểm phân biệt A(0;1), B,C sao cho các tiếp tuyến với (Cm) tại B và C vuông góc với nhau.

Bài 8: HV Công nghệ BCVT HN – 01


Cho hàm số (C) : y = x3 – 3x


1, Cmr: đt (
[image: image135.wmf]D

m): y = m(x+1) + 2 luôn cắt (C) tại điểm A cố định


2, Tìm m để (
[image: image136.wmf]D

m) cắt (C) tại A, B,C phân biệt sao cho tiếp tuyến với đồ thị tại B và C vuông góc với nhau.

Bài 9: ĐH Ngoại ngữ HN – 01


Tìm các điểm trên đồ thị (C): y = 
[image: image137.wmf]3

1

x3 – x + 
[image: image138.wmf]3

2

 mà tiếp tuyến tại đó 
[image: image139.wmf]^

 với đường thẳng y = -
[image: image140.wmf]3

2
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Bài 10: 


Cho đồ thị (C): y = f(x) = x3 – 3x2 + 1


Cmr trên (C) có vô số các cặp điểm mà tiếp tuyến tại từng cặp điểm song song với nhau đồng thời các đường thẳng nối các cặp tiếp điểm này đồng quy tại một điểm cố định

Bài 11:


Cho đồ thị (C): y = f(x) = ax3 + bx2 + cx + d (a 
[image: image141.wmf]¹

0)


Cmr trên (C) có vô số các cặp điểm mà tiếp tuyến tại từng cặp điểm song song với nhau đồng thời các đường thẳng nối các cặp tiếp điểm này đồng quy tại một điểm cố định

Bài 12: ĐH ngoại thương TP.HCM – 98


Cho đồ thị (C): y= x3 + 3x2 – 9x + 5. Tìm tiếp tuyến với (C) có hệ số góc min

Bài 13: HV QHQT – 01


Cho đồ thị (C): y = 
[image: image142.wmf]3

1

x3 – mx2 –x + m – 1. Tìm t.tuyến với (C) có hệ số góc min

Bài 14: ĐH mỏ địa chất – 94


Cho đồ thị (C): y = f(x) = ax3 + bx2 + cx + d (a 
[image: image143.wmf]¹

0)


Cmr trong tất cả các tiếp tuyến của đồ thị (C), tiếp tuyến tại điểm uốn có hệ số góc min nếu a>0 và lớn nhất nếu a<0.

Bài 15: HV Công Nghệ BCVT TP.HCM – 99


Giả sử 3 điểm A, B,C thẳng hàng và cùng thuộc đồ thị (C): y = x3 – 3x – 2

Các tiếp tuyến với (C) tại A,B,C cắt đồ thị (C) tại A1,B1,C1. Cmr A1,B1,C1 thẳng hàng

Bài 16: 


Cho đồ thị (C): y = f(x) = ax3 + bx2 + cx + d (a 
[image: image144.wmf]¹

0)

Giả sử 3 điểm A, B,C thẳng hàng và cùng thuộc đồ thị (C). Các tiếp tuyến với (C) tại A,B,C cắt đồ thị (C) tại A1,B1,C1. Cmr A1,B1,C1 thẳng hàng

Bài 17: 


Cho (C1): y = x3 – 4x2 + 7x – 4 và (C2) y = 2x3 – 5x2 + 6x – 8. Viết p.tr tiếp tuyến của (C1) và (C2) tại giao điểm chung của (C1) 
[image: image145.wmf]Ç

(C2)

Bài 18: ĐH KTQD – 98


 Cmr trong tất cả các tiếp tuyến (C): y = x3 + 3x2 – 9x + 3, tiếp tuyến tại điểm uốn có hệ số góc min

Bài 19: HV quân y – 97


Cho (C): y = x3 + 1 – k(x + 1)


1, Viết ptr tiếp tuyến (t) tại giao của (C) với Oy


2, Tìm k để (t) chắn trên Ox, Oy một tam giác có diện tích bằng 8

Bài 20: ĐH An ninh – 20


Cho (Cm): y = x3 + mx2 – m – 1


1, Viết p.tr tiếp tuyến của (Cm) tại các điểm cố định mà (Cm) đi qua


2, Tìm quỹ tích giao điểm các tiếp tuyến đó

Bài 21: ĐH Công đoàn – 01


Tìm điểm M 
[image: image146.wmf]Î

 (C): y = 2x3 + 3x2 – 12x – 1 sao cho tiếp tuyến của (C) tại điểm M đi qua gốc tọa độ

Bài 22:


Cho hàm số (Cm): y = x3 + 3x2 + mx + 1. Xác định m để (Cm) cắt đt y = 1 tại ba điểm phân biệt C(0;1), D,E. Tìm m để các tiếp tuyến tại D và E 
[image: image147.wmf]^

 với nhau.

Bài 23: 


Cho hàm số (C): y = x3 + mx2 - m -1


1, Lập ptr tiếp tuyến tại các điểm cố định mà đồ thị hàm số luôn đi qua với 
[image: image148.wmf]m

"


Bài 24:


Cho hàm số (C): y = x3 – 3x


1, Tìm m để (Cm) tiếp xúc với đt y = m(x+1) + 2 luôn cắt đồ thị (C) tại một điểm A cố định


2, Hãy xác định m để (d) cắt đồ thị (C) tại 3 điểm A, B,C khác nhau sao cho tiếp tuyến với đồ thị tại B, C vuông góc với nhau.

Bài 25: Tốt nghiệp trung học PT năm 2006


Cho hàm số (C): y = x3 – 6x2 + 9x


Viết ptr tiếp tuyến tại điểm uốn của đồ thị

Bài 26: Khối B - 04


Cho hàm số: y = 
[image: image149.wmf]3

1

x3 – 2x2 + 3x


Viết ptr tiếp tuyến tại điểm uốn của đồ thị

Bài 27: CĐ Y tế Nghệ An – 04


Cho hàm số (Cm): y = x3 – mx + m – 2. Cmr tiếp tuyến của (Cm) tại điểm uốn của đồ thị luôn đi qua một điểm cố định khi m thay đổi

II, Bài toán 2: Viết Phương trình tiếp tuyến theo hệ số góc cho trước
Bài 1: ĐH An ninh D – 01


Viết p.tr tiếp tuyến với đồ thị (C): y = x3 – 3x2 biết tiếp tuyến 
[image: image150.wmf]^

 với đt y = 
[image: image151.wmf]x

3

1


Bài 2: ĐH Dân lập Đông Đô – 01


Viết p.tr tiếp tuyến với đồ thị (C): y = x3 – 3x2 + 1 biết t.tuyến // y = 9x + 2001

Bài 3:


Cho đồ thị (C): y = x3 – 3x + 7


1, Viêt ptr tiếp tuyến với (C) biết tiếp tuyến // với y = 6x – 1


2, Viêt ptr tiếp tuyến với (C) biết tiếp tuyến 
[image: image152.wmf]^

 y = -
[image: image153.wmf]9

1

x + 2


3, Viêt ptr tiếp tuyến với (C) biết tiếp tuyến tạo với y = 2x+3 góc 450
Bài 4: ĐH Mỹ thuật CN HN – 99


Viêt ptr tiếp tuyến với (C): y = -x3 + 3x biết tiếp tuyến // y = -9x + 1

Bài 5: ĐH Mở TP.HCM – 99


Viêt ptr tiếp tuyến với (C): y = x3 – 3x2 + 4 biết tiếp tuyến // y = 9x

Bài 6: ĐH NN - B – 99


Viêt ptr tiếp tuyến với (C): y = x3 – 3x2 +2 biết tiếp tuyến 
[image: image154.wmf]^

5y – 3x + 4 = 0

Bài 7: ĐH Dân lập HP – A – 99


Viêt ptr tiếp tuyến với (C): y = x3 – 3x2 + 2 biết tiếp tuyến 
[image: image155.wmf]^

 y = 
[image: image156.wmf]3

x


Bài 8: 


 Cho đồ thị (C): y = 2x3 – 3x2 – 12x – 5


1, Viết p.tr tiếp tuyến // với y = 6x – 4


2, Viết p.tr tiếp tuyến 
[image: image157.wmf]^

y = -
[image: image158.wmf]3

1

x + 2


3, Viết p.tr tiếp tuyến tạo với y = -
[image: image159.wmf]2

1

x + 5 góc 450
Bài 9:


Cho đồ thị (C): y = 
[image: image160.wmf]3

1

x3 – 2x2 + x – 4


1, Viết p.tr tiếp tuyến có hệ số góc k = -2


2, Viết p.tr tiếp tuyến tạo với chiều dương Ox góc 600 


3, Viết p.tr tiếp tuyến tạo với chiều dương Ox góc 150 


4, Viết p.tr tiếp tuyến tạo với trục hoành Ox góc 750 


5, Viết p.tr tiếp tuyến // với đt y = -x + 2


6, Viết p.tr tiếp tuyến 
[image: image161.wmf]^

 với đt y = 2x – 3


7, Viết p.tr tiếp tuyến tạo với đt y = 3x + 7 góc 450 


8, Viết p.tr tiếp tuyến tạo với đt y = -
[image: image162.wmf]2

1

x + 3 góc 300
Bài 10: ĐH Bách Khoa HN – 90


Cho (C): y = 
[image: image163.wmf]3

1

x3 + x2 – 8x + 15

Lấy điểm A bất kì thuộc (C) nằm ở giữa CĐ và CT. CMR luôn tìm được 2 điểm B1 và B2 
[image: image164.wmf]Î

(C) sao cho các tiếp tuyến của (C) tại B1,B2 vuông góc với tiếp tuyến tại A

Bài 11:


Cho hàm số (C): y = x3 – 3x2 + 2. Lập p.tr tiếp tuyến của đồ thị biết tiếp tuyến 
[image: image165.wmf]^

 với đt (d): 3x – 5y – 4 = 0

Bài 12:


Cho hàm số (C): y = x3 -3x. Lập p.tr tiếp tuyến của đồ thị biết


1, Tiếp tuyến // với đt (d1): x + 3y – 1 = 0


2, Tiếp tuyến 
[image: image166.wmf]^

 với đt (d2): x – y – 2 = 0

Bài 13: 


Cho hàm số: y = 
[image: image167.wmf]3

1

x3 + mx2 – 2x – 2m - 
[image: image168.wmf]3

1


Với m = 
[image: image169.wmf]2

1

 viết p.tr tiếp tuyến của đồ thị (C) sao cho tiếp tuyến // với đt (d):y = 4x + 2

Bài 14: ĐH SP hải phòng – 04


Cho hàm số: y = -x3 +3x. Viết ptr tiếp tuyến // y = -9x
III, Bài toán 3: Phương trình tiếp tuyến đi qua 1 điểm cho trước đến đồ thị

Bài 1: ĐH Quốc gia TP.HCM – A – 01


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(
[image: image170.wmf]12

19

;4) đến (C): y = 2x3 – 3x2 + 5

Bài 2: 


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(0;-1) đến (C): y = 2x3 + 3(m-1)x2 +6(m-2)x – 1

Bài 3: 


Cho hàm số (C): y = f(x) = x3 – 3x2 + 2


1, Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(
[image: image171.wmf]9

23

;-2) đến (C)


2, Tìm trên đt y = -2 các điểm kẻ đến (C) hai tiếp tuyến 
[image: image172.wmf]^

 với nhau

Bài 4: ĐH SPII HN – B – 99


Cho (C): y = -x3 + 3x + 2

Tìm trên trục hoành các điểm kẻ được 3 tiếp tuyến đến đồ thị (C)

Bài 5: HV BCVT TP.HCM – 98


Cho (C): y = x3 – 12x + 12.

Tìm trên đt y = -4 các điểm kẻ được 3 tiếp tuyến đến đồ thị (C)

Bài 6: ĐH Ngoại Thương HN – 20


Cho (C): y = x3 – 6x2 + 9x – 1

Từ một điểm bất kì trên đt x = 2 kẻ được bao nhiêu tiếp tuyến đến (C)

Bài 7:


Tìm trên đồ thị (C): y = f(x) = ax3 + bx2 + cx + d (a 
[image: image173.wmf]¹

0) Các điểm kẻ  được đúng một tiếp tuyến đến (C)

Bài 8: 



Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(
[image: image174.wmf]3

2

;-1) đến y = x3 – 3x + 1

Bài 9: ĐH Tổng hợp HN – 04


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(2,0) đến y = x3 - x – 6

Bài 10: ĐH Y thái bình – 01


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(3,0) đến y = -x3 + 9x

Bài 11: ĐH Dân lập Đông Đô – 20


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(0,-1) đến y = 2x3 + 3x2 – 1

Bài 12: ĐH Dân lập Đông Phương – 01


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(-1,2) đến y = x3 – 3x2 + 2

Bài 13: ĐH Cần Thơ – D – 98


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(-1,-2) đến y = x3- 3x2 + 2

Bài 14: ĐH An ninh – G - 98

Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(-1,2) đến y = x3  - 3x

Bài 15: ĐH An ninh – G – 20


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(1,0) đến y = x3  - 3x + 2

Bài 16: ĐH Mỹ thuật - 98


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(1,-1) đến y = x3  - 3x + 2

Bài 17: HV Ngân hàng TP.HCM - 98


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(1,3) đến y = 3x – 4x3
Bài 18: HV BCVT TP.HCM – 99


Cho đồ thị (C): y = -x3 + 3x2 – 2

Tìm các điểm 
[image: image175.wmf]Î

(C) để kẻ được đúng một tiếp tuyến đến đồ thị (C)

Bài 19: ĐH Ngoại thương HN – 96


Cho đồ thị (C): y = x3 – 3x2 + 2

Có bao nhiêu tiếp tuyến đi qua điểm M nằm trên đồ thị (C)

Bài 20: ĐH Dược HN – 96


Cho đồ thị (C): y = x3 + ax2 + bx + c

Tìm các điểm M 
[image: image176.wmf]Î

 (C) để kẻ được đúng một tiếp tuyến đến đồ thị (C)

Bài 21: 


Có bao nhiêu tiếp tuyến đi qua A(-2;5) đến (C): y = x3 -9x2 + 17x + 2

Bài 22: ĐH Ngoại ngữ - 98


Có bao nhiêu tiếp tuyến đi qua A(
[image: image177.wmf]9

4

;
[image: image178.wmf]3

4

) đến (C): y = 
[image: image179.wmf]3

1

x3 – 2x2 + 3x + 4

Bài 23: Phân viện báo chí – 01


Có bao nhiêu tiếp tuyến đi qua A(1;-4) đến (C): y = 2x3 + 3x2 – 5

Bài 24: 


Tìm trên đt y = 2 các điểm kẻ được 3 tiếp tuyến đến (C): y = -x3 + 3x2 – 2

Bài 25: ĐH QG TP.HCM – 99 và HV Ngân hàng TP.HCM – 99


Tìm trên đt y = 2 các điểm kẻ được 3 tiếp tuyến đến (C): y = x3 - 3x2
Bài 26: ĐH Cần Thơ – 20


Tìm trên đt x = 2 các điểm kẻ được 3 tiếp tuyến đến (C): y = x3 - 3x2
Bài 27: 


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(
[image: image180.wmf]3

6

;

2

) đến y = x3  - 3x2 – 6x + 8

Bài 28: ĐH Nông Lâm TP.HCM – 01


Tìm tất cả các điểm trên trục hoành mà từ đó kẻ được 3 tiếp tuyến đến đồ thị (C): y = x3 + 3x2 trong đó có 2 tiếp tuyến 
[image: image181.wmf]^

 với nhau.

Bài 29: 


  Cho hàm số (C): y = x3 -3x2 + 2

Lập ptr các tiếp tuyến kẻ đến đồ thị từ điểm A(
[image: image182.wmf]9

23

;-2)

Bài 30: 


Cho hàm số (C): y = x3 – 3x2 + 2


1, Qua A(1;0) có thể kẻ mấy tiếp tuyến đến đồ thị (C). Hãy lập p.tr các tiếp tuyến ấy


2, Cmr không có tiếp tuyến nào khác của đồ thị // với tiếp tuyến đi qua A(1;0) của đồ thị

Bài 31:


Cho hàm số (C): y = x3 – 3x

Lập ptr các tiếp tuyến kẻ đến đồ thị từ điểm A(-1;2) 

Bài 32: 

Cho hàm số (C): y = 2x3 – 3x2 + 5


Lập ptr các tiếp tuyến kẻ đến đồ thị từ điểm A(
[image: image183.wmf]12

19

;4) 

Bài 33:


Cho hàm số (C): y = 2x3 + 3x2 – 12x – 1

Tìm đểm M
[image: image184.wmf]Î

(C) sao cho tiếp tuyến của (C) tại M đi qua gốc tọa độ O:

CHUYÊN ĐỀ 2: TIẾP TUYẾN HÀM ĐA THỨC BẬC 4

I, Bài toán 1: Phương trình tiếp tuyến tại một điểm thuộc đồ thị

Bài 1: 


Cho hai đồ thị (C): y = f(x) = (x+1)2(x-1)2 và (P): y = g(x) = 2x2 + m


1, Tìm m để (C) và (P) tiếp xúc nhau


2, Viết ptr tiếp tuyến chung tại các điểm chung của (C) và (P) 

Bài 2: ĐH Huế - D – 98


Cho đồ thị (C): y = -x4 + 2mx2 – 2m + 1

Tìm m để các tiếp tuyến với đồ thị tại A(1;0), B(-1;0) 
[image: image185.wmf]^

 với nhau

Bài 3: 


Cho đồ thị (C): y = 
[image: image186.wmf]2

1

x4 – 3x2 + 
[image: image187.wmf]2

5



1, Gọi (t) là tiếp tuyến của (C) tại M với XM = a. CMR hoành độ các giao điểm của (t) với (C) là nghiệm của p.tr: (x-a)2(x2 + 2ax + 3a2 – 6) = 0


2, Tìm a để (t) cắt (C) tại P, Q phân biệt khác M. Tìm quỹ tích trung điểm K của đoạn PQ

Bài 4: ĐH Thái Nguyên – 01 – D


Cho đồ thị (C): y= f(x) = -x4 + 2x2.Viết ptr tiếp tuyến tại A(
[image: image188.wmf]0

;

2

)

Bài 5: ĐH Ngoại Ngữ - 98

Cho đồ thị (C): y = 
[image: image189.wmf]4

1

x4 – 2x2 – 
[image: image190.wmf]4

9

.Viết ptr tiếp tuyến tại giao điểm của (C) với Ox

Bài 6: 


Cho hàm số (C): y = x4 – 4x3 + 3. Cmr tồn tại duy nhất một tiếp tuyến tiếp xúc với đồ thị hàm số tại hai điểm phân biệt. Hãy lập p.tr tiếp tuyến này và cho biết hoành độ hai tiếp điểm

Bài 7: 

Cho hàm số (C): y = -x4 + 2mx2 – 2m + 1. Tìm m để các tiếp tuyến với đồ thị hàm số tại A(1;0), B(-1;0) vuông góc với nhau

Bài 8:



Cho hàm số (Cm): y = x4 + mx2 – m – 1.


1, Tìm m để (Cm) tiếp xúc với đt y = 2(x-1) tại điểm có hoành độ x = 1


2, Cmr (Cm) đi qua hai điểm cố định

II, Bài toán 2: Viết Phương trình tiếp tuyến theo hệ số góc cho trước

Bài 1: 

Viết ptr tiếp tuyến của (C): y = 
[image: image191.wmf]4

1

x4 - 
[image: image192.wmf]3

1

x3 + 
[image: image193.wmf]2

1

x2 + x – 5 // với đt y = 2x – 1

Bài 2: 



Viết ptr tiếp tuyến của (C): y = x4 – 2x2 + 4x – 1 
[image: image194.wmf]^

 với đt y = -
[image: image195.wmf]4

1

x + 3

Bài 3: 


Cho hàm số (C): y = f(x) =  
[image: image196.wmf]2

1

x4 – x3 – 3x2 +7. Tìm m để đồ thị (C) luôn có ít nhất 2 tiếp tuyến // y = mx

Bài 4: ĐH SP Vinh – 99


Cho (Cm): y = x4 + mx2 – m + 1. Tìm m để tiếp tuyến với đồ thị tại A // với đt y = 2x với A là điểm cố định có hoành độ dương của (Cm).

Bài 5:


Cho hàm số (C): y = x4 – x2 + 3. Lập p.tr tiếp tuyến của đồ thị biết


1, Tiếp tuyến // với đt (d1): 2x - y – 6 = 0


2, Tiếp tuyến 
[image: image197.wmf]^

 với đt (d2): x – 2y – 3 = 0

II, Bài toán 3: Phương trình tiếp tuyến đi qua một điểm cho trước

Bài 1: ĐH Kiến trúc – 99


Cho đồ thị (C): y = f(x) =  
[image: image198.wmf]2

1

x4 - 
[image: image199.wmf]2

1

x2. Viết p.tr tiếp tuyến đi qua O(0;0) đến (C)

Bài 2: ĐH Kinh tế - 97


Cho đồ thị (C): y = f(x) =  (2-x2)2. Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(0;4) đế (C)

Bài 3: ĐH Cảnh sát – 20


Cho đồ thị (C): y = 
[image: image200.wmf]2

1

x4 – 3x2 + 
[image: image201.wmf]2

3

. Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(0;
[image: image202.wmf]2

3

) đến (C)

Bài 4: 


Cho đồ thị (C): y = f(x) =  x4 – x2 + 1.Tìm các điểm A thuộc Oy kẻ được 3 tiếp tuyến đến đồ thị (C)

Bài 5: ĐH Y dược TP.HCM – 98


Cho đồ thị (C): y = -x4 + 2x2 – 1.Tìm tất cả các điểm thuộc Oy kể được 3 tiếp tuyến đến đồ thị (C)

Bài 6: 


Viết ptr tiếp tuyến đi qua A(1;-4) đến đồ thị (C): y = x4 – 2x3 – 2x2 + 
[image: image203.wmf]4

5


Bài 7:


Viết ptr tiếp tuyến đi qua A(5;-
[image: image204.wmf]4

9

) đến đồ thị (C): y = x4 – x3 + 2x2 – 1

Bài 8: 


Cho hàm số (C): y = x4 – x2

1, Chứng tỏ rằng qua A(-1;0) có thể kẻ được 3 tiếp tuyến tới (C). Lập p.tr các tiếp tuyến đó


2, Lập ptr parapol đi qua các tiếp điểm

Bài 9: 

Cho hàm số (Cm): y = 
[image: image205.wmf]2

1

x4 – mx2 + 
[image: image206.wmf]2

3


Lập p.tr các tiếp tuyến đi qua A(0; 
[image: image207.wmf]2

3

) tới đồ thị hàm số
*************************************

CHUYÊN ĐỀ 3: TIẾP TUYẾN HÀM PHÂN THỨC

BẬC NHẤT /BẬC NHẤT

I,Bài toán 1: Phương trình tiếp tuyến tại một điểm thuộc đồ thị

Bài 1: 


Tìm a, b để đồ thị (C): y = 
[image: image208.wmf]1

-

+

x

b

ax

 cắt Oy tại A(0;-1) đồng thời tiếp tuyến tại A có hệ số góc bằng 3

Bài 2: 


Tìm m để tại giao điểm của (C): y = 
[image: image209.wmf]m

x

m

m

x

m

+

+

-

+

2

)

1

3

(

 (m≠0) với trục Ox tiếp tuyến này của (C) // với (
[image: image210.wmf]D

): y + 10 = x. Viết ptr tiếp tuyến

Bài 3: ĐH KTQD – 20


Cho (C): y = 
[image: image211.wmf]3

1

-

+

x

x

. Tìm tọa độ các giao điểm của tiếp tuyến 
[image: image212.wmf])

(

D

^

: y = x + 2001 với trục hoành Ox

Bài 4: 


Cho Hypecpol (C): y = 
[image: image213.wmf]1

1

2

-

-

x

x

 và điểm M bất kì thuộc (C). Gọi I là giao của 2 tiệm cận.Tiếp tuyến tại M cắt 2 tiệm cận tại A và B


1, Cmr: M là trung điểm của AB


2, Cmr: diện tích (
[image: image214.wmf]D

IAB) = hằng số (conts)


3, Tìm M để chu vi (
[image: image215.wmf]D

IAB) nhỏ nhất

Bài 5: HV BCVT – 98


Cho đồ thị: y = 
[image: image216.wmf]1

1

-

+

x

x

. Cmr mọi tiếp tuyến của (C) tạo với 2 tiệm cận của (C) một tam giác có diện tích không đổi

Bài 6:


Cho đồ thị: y = 
[image: image217.wmf]3

2

5

4

+

-

-

x

x

 và điểm M bất kì thuộc (C). Gọi I là giao điểm của 2 tiệm cận. Tiếp tuyến tại M cắt 2 tiệm cận tại A và B


1, Cmr: M là trung điểm của AB


2, Cmr: diện tích (
[image: image218.wmf]D

IAB) = hằng số (conts)


3, Tìm M để chu vi (
[image: image219.wmf]D

IAB) nhỏ nhất

Bài 7:


Cho đồ thị (Cm): y  = 
[image: image220.wmf]m

x

mx

-

+

3

2

. Tìm m để tiếp tuyến bất kì của (Cm) cắt 2 đường tiệm cận tạo nên 1 tam giác có diện tích bằng 8

Bài 8: ĐH Thương mại – 94


Cho đồ thị (Cm): y  = 
[image: image221.wmf]m

x

m

x

m

+

-

+

)

1

3

(

.Tìm m để tiếp tuyến tại giao điểm của (Cm) với Ox // với y = -x -5

Bài 9: ĐH Lâm nghiệp – 01


Cho đồ thị (C): y = 
[image: image222.wmf]3

1

3

-

+

x

x

 và M bất kì thuộc (C). Gọi I là giao 2 tiệm cận. Tiếp tuyến tại M cắt 2 tiệm cận tại A và B


1, Cmr: M là trung điểm của AB


2, Cmr: diện tích (
[image: image223.wmf]D

IAB) = hằng số (conts)

II, Bài toán 2: Viêt Phương trình tiếp tuyến theo hệ số góc k cho trước

Bài 1: 


Cho (C): y = 
[image: image224.wmf]1

2

3

-

-

x

x

. Viết ptr tiếp tuyến của (C) tạo với trục hoành góc 450
Bài 2: 


Cho (C): y = 
[image: image225.wmf]1

2

5

4

+

-

-

x

x

. Viết ptr tiếp tuyến của (C) // (
[image: image226.wmf]D

): y = 3x +2

Bài 3: 


Cho (C): y = 
[image: image227.wmf]4

5

3

2

-

-

x

x

. Viết ptr tiếp tuyến của (C) 
[image: image228.wmf])

(

D

^

: y = -2x

Bài 4: 


Cho (C): y = 
[image: image229.wmf]1

3

4

-

-

x

x

. Viết ptr tiếp tuyến của (C) tạo với (
[image: image230.wmf]D

): y = 3x góc 450
Bài 5:


Cho (C): y = 
[image: image231.wmf]5

2

7

3

+

-

-

x

x

. Viết ptr tiếp tuyến của (C) khi biêt:


1, Tiếp tuyến // (d): y = 
[image: image232.wmf]2

1

x + 1


2, Tiếp tuyến 
[image: image233.wmf]^

 (d): y = -4x


3, Tiếp tuyến tạo với (d): y = -2x góc 450

4, Tiếp tuyến tạo với (d): y = -x goics 600
Bài 6: 


Cho (C): y = 
[image: image234.wmf]3

3

5

6

-

+

x

x

. Cmr trên đồ thị (C) tồn tại vô số các cặp điểm sao cho tiếp tuyến tại các cặp điểm này // với nhau đồng thời tập hợp các đt nối các cặp tiếp điểm đồng quy tại 1 điểm cố định.

III, Bài toán 3: Phương trình tiếp tuyến đi qua 1 điểm cho trước
Bài 1: 


Viết p.tr tiếp tuyến đi qua A(0,1) đến đồ thị (C): y = 
[image: image235.wmf]1

2

3

4

-

+

-

x

x


Bài 2: 


Tìm trên đt x= 3 các điểm kẻ được tiếp tuyến đến (C): y = 
[image: image236.wmf]2

1

2

-

+

x

x


Bài 3: ĐH Quốc gia HN – 98 – A

Tìm trên Oy những điểm kẻ đúng 1 tiếp tuyến đến đồ thị (C): y = 
[image: image237.wmf]1

1

-

+

x

x


Bài 4:


Tìm trên đt y = 2 các điểm kẻ được tiếp tuyến đến (C): y = 
[image: image238.wmf]3

4

4

3

-

+

x

x


Bài 5: 


Tìm trên đt y = 2x +1 các điểm kẻ được đúng một tiếp tuyến đến (C): y = 
[image: image239.wmf]1

3

-

+

x

x


Bài 6:


Tìm m để từ A(1;1) kẻ được 2 tiếp tuyến AB,AC đến đồ thị (C): y = 
[image: image240.wmf]x

m

 sao cho 
[image: image241.wmf]D

ABC đều (ở đây B, C là hai tiếp điểm)

Bài 7: ĐH SP TP.HCM – 01


Cho h/s (C): y = 
[image: image242.wmf]1

2

-

+

x

x

. Tìm A(0,a) để từ A kẻ được 2 tiếp tuyến đến (C) sao cho 2 tiếp tuyến nằm về 2 phía của Ox.

Bài 8: ĐH Ngoại thương TP.HCM – 99


Cho h/s(C): y = 
[image: image243.wmf]2

2

-

+

x

x

. Viết ptr tiếp tuyến đi qua A(-6,5) đến đồ thị (C)

Bài 9: ĐH Nông nghiệp HN – 99


CMR không có tiếp tuyến nào của đồ thị (C): y = 
[image: image244.wmf]1

+

x

x

 đi qua giao điểm I của 2 đường tiệm cận.

Bài 10: ĐH Huế - D – 01


Viết ptr tiếp tuyến từ O(0,0) đế (C): y = 
[image: image245.wmf]2

)

1

(

3

-

+

x

x


Bài 11: 



Tìm m để từ A(1,2) kẻ được 2 tiếp tuyến AB, AC đến đồ thị (C): y = 
[image: image246.wmf]2

-

+

x

m

x

 sao cho 
[image: image247.wmf]D

 ABC đều ( với B, C là 2 tiếp điểm)

Bài 12: Tốt nghiệp THPT – (04-05)


Cho h/s: y = 
[image: image248.wmf]1

1

2

+

+

x

x

. Viết ptr tiếp tuyến đồ thị (C) biết tiếp tuyến qua A(-1;3)

Bài 13: 


Cho h/s: y = 
[image: image249.wmf]1

1

2

-

-

x

x

. Gọi I là giao điểm của 2 tiệm cận (C). Tìm điểm M 
[image: image250.wmf]Î

(C) sao cho tiếp tuyến của (C) tại M vuông góc với đường thẳng IM
III: KẾT LUẬN
     Phần trình bày trên đây đã giúp chúng ta định hướng phương pháp giải bài toán viêt phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số thường gặp.tuy nhiên khi găp những bài toán này học sinh cần phân tích đặc điểm của tiếp tuyến cần tìm phải thỏa mãn nhưng điều kiện gì?và học sinh cần củng cố cho mình những kiến thức hình học như đặc điểm của tam giác,tính chất tọa độ,cách tính góc giữa hai đường thẳng…mà vận dụng linh hoạt các bài toán và điều kiện một cách linh hoạt ,sáng tạo không máy móc mới mang lại thành công.
     Mặc dù đã cố gắng rất nhiều song cũng còn nhiều vấn đề mà đề tài còn thiếu sót. Vì vậy rât mong đươc sự đóng góp ý kiến của thầy cô và các em học sinh.
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